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Bogata colecţie de statuete de bronz romane ale muzeului din Deva 
păstrează o reuşită operă sculpturală reprezentind pe zeiţa Diana. 

Descoperită întîmplător pe teritoriul fostei capitale a provinciei Da
cia, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, în împrejurări rămase necunoscute1, 

statueta (inv. nr. J 174) are înălţimea de 9,ff cm, lăţimea peste braţe 4,5 cm 
(Fig. 1). Starea de conservare este bună, sculptura avînd lipsă doar păr
ţile inferioare ale mîinii stingi şi a gambei piciorului stîng. Tehnica în 
care a fost lucrată statueta este cC:'a a turnării. Detaliile corpului, ale 
feţei şi ale coafurei sînt redate cu multă fineţe. Statueta era destinată a 
fi aşezată pe un suport, fapt cc rezultă din perforarea labei piciorului 
drept prin care trebuia să treacă cuiul de fixare a obiectului pe postament. 

Diana, în calitatea sa de zeiţă a vînătorii2 , este redată, asemenea altor 
lucrări de acest gen, cu mina stingă întinsă înainte în care ţinea (deşi 
partea inferioară a acestui braţ este distrusă, celelalte detalii confirmă 
aceasta) unul din atributele caracteristice îndeletnicirii ei principale, ar
cul, în timp ce cu dreapta, îndoită din cot şi ridicată la înălţimea umăru
lui, scoate o săgeată din tolba care-i atîrnă la spate (Fig. 2). Bustul şi pri
virea sînt orientate spre stînga. Piciorul stîng, îndoit şi ridicat în aer, este 
deplasat în faţă, iar dreptul pe care se sprijină statueta, este întins. In
călţămintea zeiţei constă din sandale uşoare prinse> cu cureluşe de pulpa 
piciorului. 

Trăsăturile feţei au fost redate cu multă fineţe; azi, din cauza coro
ziunii metalului, ele sint puţin estompate (Fig. 3). Pupilele ochilor sînt 
marcate prin incizie. Părul, de:.>părţit în două de o cărare la mijloc, lăsînd 
liberă partea de jos a frunţii, acoperă urechile şi se strînge la ceafă în
tr-un coc. In creştetul capului, părul este aranjat într-un rulou cu extre
mităţile ridicate în formă de semilună. 

Imbrăcămintea zeiţei este compusă dintr-un vesmînt (chiton), fără 
mîneci, drapat, răsfrînt peste şolduri şi lung pină deasupra genunchilor. 
Peste chiton este trecută o tunică scurtă cu un decolteu triunghiular al 
cărui vîrf se îndreaptă uşor spre stinga. 

In ipostaza de zeiţă a vînătorii, Diana este cunoscută în numeroase re
prezentări în arta provincială romană. Din provincia Dacia, amintim aici 

' Inventarul muzeului nu cuprinde alte relaţii cu privire la locul şi anul des
coperirii. 

2 C h. Dare mb erg, Ed m. Sa g li o, Dictionnaire des antiquites et ro
maines, Paris, 1892, pp. 142-144. 
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FIG. 1. STATUETĂ DE 
BRONZ A DIANEI 
(SAR::VIIZEGETt; SA) 

FIG. 2. STATUETA DIAXEI 
VĂZUTA DIN SPATE 

FIG. 3. CAPUL STATU
ETEI 

doar reliefurile votive şi statuetele de bronz ale Dianei descoperite la 
Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Apulum, Aquae, Potaissa, etc.:l Statueta ce 
o prezentăm, produs al unui atelier din capitala provinciei Dacia4, în de
talii de ordin tehnic nu depăşeşte nivelul unei opere artistice provinciale. 
Totuşi, anonimul artist a reuşit să-i imprime un deosebit dinamism. Avîn
tul zeiţei, marcat prin deplasarea înainte şi îndoirea piciorului stîng şi 
de gestul atît de caracteristic al ducerii mîinii drepte la tolba cu săgeţi 
care atîrnă pe spate, este accentuat şi de privirea aţintită spre stînga unde 
se află, probabil, prada. 

Statueta noastră prezintă asemănări în ce priveşte coafura cu o altă 
statuetă de bronz, descoperită la Turda'\ aflată azi în Muzeul de istorie 
Cluj (inv. 4229), pe care o depăşeşte însă sub raportul execuţiei artistice. 
Aranjarea părului pe creştet aminteşte forma cornului de lună, lucru fi
resc deoarece Artemis6, sora lui Apollo şi personificarea străveche a astru-

3 Acestea se păstrează în muzeele din Cluj, Sibiu, Deva, etc. Vezi H. Daico
v i c i u, Diana de la Sarmizegetusa, in Omagiu lui Constantin Daicoviciu, Ed. Acad. 
R.P.R., 1960, pp. 131-1::19; T. Andriţoiu, Un nou relief votiv reprezentînd pe 
zeiţa Diana, în Revista Muzeelor, nr. 6, 1969, pp. 531-532; D. Tudor, Oraşe, tir-, 
guri şi sate în Dacia romană, Ed. Ştiinţifică, 1968, p. 201l, fig. 7. 

4 In muzeul din Deva se află numeroase statuete reprezentind diferite zeităţi 

descoperite la Ulpia Traiana Sarmizegetusa. 
5 H. D a i co V i c i u, op. cit., p. 134, fig. 9. 
6 Zeiţa vînătorii în mitologia greacă, adoptată de romani sub numele de Diana. 
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lui nopţii, îl poartă adesea în păr, iar coafura ce-l simbolizează se întîl
neşte frecvent la diverse statui ale ci'. 

Piesele sculpturale (statuete şi reliefuri votive), reprezentînd pe 
Diana, cărora li se adaugă numeroasele inscripţii dedicate divinităţii des
coperite în diferite localităţi, sînt mărturii ale răspîndirii cultului zeiţei 
Diana în sec. II-III e.n. în provincia Dacia. Una din cauzele practicării 
cultului Dianei în provincia de la nordul Dunării o constituie existenţa 
la daci a unei divinităţi feminine, Bendis8 , ce se bucura de o mare cinste 
în societatea geto-dacă şi ale cărei atribuţii erau asemănătoare cu ale di
vinităţii din pantheonul greco-roman. 

Această operă sculpturală, aparţinînd secolului II al erei noastre, 
copie a unuia din numeroasele modele ce o prezintă pe Diana, se adaugă 
celorlalte descoperiri ele statuete, plăci votive reprezentînd pe zeiţa vînă
torii, de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa. Ele dovedesc intensa activitate 
productivă desfăşurată de unul sau mai multe ateliere ele sculptură din 
capitala fostei provincii romane, Dacia. 

UNE STATUETTE DE DIANE 

RESUME 

L'auteur prescnte unc statuette de la deesse Diane decom·erte par hasard sur 
le tcrritoire de l'ancienne capitale de la Dacic. Ulpia Traiana - Sarmizegetusa. La 
statuette, qui est de petites dimcnsions (9,6 cm de hauteur), represente Diane en sa 
qualite de divinite chasscrcsse. La piece est en bon etat. seule faisant defaut la 
partie inferieurc de la main gauche. qui tcnait !'arc. et de la jambe gauche. Les 
details du visagc, de la coiffurc et du corps sont rcndus avec beaucoup de finesse. 

Produit d'un atelier fecond de la capitale de la Dacie (au ne siecle), la sta
tuctte ne surpasse pas commc facture le niveau habituel d'unc ocuvre d"art provin
ciale, tout en rC'ndant m·C'c un remarquable dynamismL' le moment ou la deesse 
extrait une fleche de son carquois pour la fixer a son arc et la decocher contre Ia 
proie. 

Cette statuette vient s"ajouter a d'autres pieces sculpturnlcs - statuettes et 
relefs votifs - representant Diane, decouvertes dans differentes localites, qui attes
tent la diffusion du culte de la deesse de la chasse dans la province de Dacie aux 
IIe-IIJe siecles. Une des raisons de ce culte intense de Diane dans la province 
nord - danubienne est l'existence chez Ies Daces d'une divinite feminine, Bendis, 
qui etait en grand honneur dans la societe geto-dace et dont Ies attributs etaient 
semblabes a ceux de la divinite du pantheon greco-romain. 

7 S. Re i na c h, Repertoire de la statuaire grecque et romaine, ve>l. I, 302, 1; 
305, 1; 309, etc.; H. Daicoviciu, op. cit., p. 132, fig. 1, 134, fig. 6-8. 

8 Istoria Homâniei, p, 326, 334-335; cf. V. Pârvan, Getica, Bucureşti, 1926, 
p. 163. 
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